

НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЬ, РИСКИ, ПРИБЫЛЬ

Лернер Ю.И.

*Национальный технический университет
«Харьковский политехнический институт», г. Харьков*

Представления человека об окружающей его природе постоянно изменялись во времени, однако, вряд ли можно с уверенностью считать, что они хоть сколько-нибудь приблизились к истине. Однако, в последнее время человечество значительно продвинулось в понимании окружающего мира, установив ряд неизбежностей (законов) в окружающем нас мире и некоторые явления и условия, при которых они возникают, а также изучило свойства некоторых отдельно взятых материальных объектов.

Одними из таких объектов являются социально-экономические объекты или предприятия. Изучение этих объектов надо рассматривать в контексте прибыли и распределения дохода. Источником затруднений при этом является путаница мыслей, глубоко уходящая в самые основы нашего мышления. Чтобы распутать этот клубок, следует обратиться к понятию неопределенности и риска. Термином «риск», столь вольно употребляемом и в повседневной жизни, и в экономических дискуссиях, и в исследованиях, и в практической деятельности предприятий обозначают, как правило, разные по своей сути вещи и в зависимости от того с каким из вариантов риска мы имеем дело, наш подход к данному явлению носит принципиально различный характер. Риск – это проявление измеримой неопределенности, и он так отличается от неизмеримой неопределенности, что по существу вообще не является неопределенностью. Вариантов понятия «риск» множество, и потому это понятие не однозначно, понятие же «неопределенность» достаточно объективно и даже классифицировано. Неизмеримая (подлинная) неопределенность, а не риск, как это принято утверждать, дает объяснение различию между реальной и идеальной («расчетной») экономиками.

Неопределенность является причиной появления следствия – рисков. Категория риска выявляется с помощью понятия, которое характеризует неопределенность протекания хозяйственных процессов, то есть неопределенность придает предприятию такую черту, как риск. Неопределенность является объективной формой окружающего нас реального мира, она обусловлена существованием случайностей как формы проявления необходимости и отображения реальных явлений в человеческом сознании, которая непреодолима из-за общей связи всех объектов реального мира в бесконечности их развития.

Риск возникает только в тех случаях, когда система принимает решение. Поэтому риск является практической оценкой возможности и последствий осуществления этих действий. Неопределенность же – это неудача (неуспех) в прогнозировании поведения некой системы на базе предполагаемых (прогнозируемых) законов ее поведения и доступной информации о ее начальном состоянии. Надо уметь оценивать неопределенность, учитывать ее в производственной деятельности, нормировать и контролировать ее, управлять ею и обеспечивать заданный ее уровень.